

**Protokół Nr XLVIII/10
z uroczystej Sesji Rady Gminy Orchowo
z okazji XX-lecia samorządu gminnego 1990-2010
zwołanej w dniu 28 czerwca 2010r.
w Sali Posiedzeń Urzędu Gminy.**

Otwarcia I części XLVIII/10 uroczystej Sesji Rady Gminy Orchowo dokonał Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk – „Otwieram XLVIII uroczystą Sesję Rady Gminy Orchowo z okazji XX-lecia samorządu gminnego 1990-2010”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej **załącznik nr 1, 2** do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na **14 radnych** w Sesji uczestniczy **12 Radnych**, co stanowi 85% składu, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecni Radny Jacek Misztal oraz Radna Maria Sajna, która informowała, że przybędzie na obrady sesji z opóźnieniem. Sesja rozpoczęła się o godz. 16.00 a zakończyła o godz. 19.30

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zapytał czy są uwagi lub wnioski o zmianę przedstawionego wcześniej porządku obrad dzisiejszej sesji. Nadmieniał, że goście otrzymali zawężony porządek obrad z uwagi na fakt, iż w chwili jego przygotowywania nie wpłynęły projekty uchwał, m.in. z uwagi na fakt, iż odbywały się zebrania wiejskie których celem było zatwierdzenia zmian w Planach Odnowy miejscowości, które to projekty są przygotowane do pozyskania funduszy na ich realizację. Dodał, także, że można się zaopatrzyć w rozszerzony porządek obrad dostępny na sali. Złożył także wniosek o poszerzenie pkt 7 XX – lecie samorządu gminnego 1990-2010 o ppkt:

- 1) Historia samorządu Gminy Orchowo, którą osobiście przedstawi.
- 2) Podsumowanie działalności samorządu gminnego w XX-leciu, którą przedstawi Wójt, jako gospodarz gminy oraz
- 3) Dyskusja, podczas której każdy z gości będzie mógł zabrać głos i przedstawić swoje racje.

Następnie Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak złożyła wniosek o wycofanie z porządku obrad w pkt 4 ppkt 6 dotyczącego rozpatrzenia i podjęcia uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Orchowo – **druk nr 309**, argumentując to faktem, że przedmiotowy projekt uchwały nie został zaopiniowany przez Radcę Prawnego. Po drugie Radni chcą posiadać więcej informacji na temat planowanych zmian, tym samym wnioskowała o przygotowanie opisu proponowanych zmian, gdyż jej zdaniem jest to prawo miejscowe i Radni muszą dokładnie wiedzieć za czym mają głosować.

Radny Ryszard Świtek przychylił się do wniosku Wiceprzewodniczącej Rady.

W podobnym tonie wypowiedział się Przewodniczący Rady. Następnie wobec braku kolejnych wniosków i uwag do przedstawionego porządku obrad przystąpił do głosowania nad przyjęciem powyższych propozycji zmiany przedstawionego wcześniej porządku obrad.

W głosowaniu, wzięło udział **12 Radnych**, za przyjęciem przedmiotowych zmian głosowało **7 Radnych**, **3 było przeciw a 2 wstrzymało się od głosu** (w obecności 12 Radnych)

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poddał pod głosowanie przyjęcie porządku obrad wraz z przyjętymi zmianami.

W głosowaniu, wzięło udział **12 Radnych**, za przyjęciem porządku obrad wraz ze zmianami głosowało **12 Radnych**, **0 było przeciw a 0 wstrzymało się od głosu** (w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady stwierdził, że porządek obrad został przyjęty większością głosów i obowiązuje w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie XLVIII/10 uroczystej Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu Nr XLVI/10 z Sesji Rady Gminy odbytej w dniu 31 maja 2010r.
4. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
 - 1) w sprawie zatwierdzenia zmian w Planie Odnowy Miejscowości Myślątkowo, Rękawczynek i Ostrówek – **druk nr 304,**
 - 2) w sprawie zatwierdzenia zmian w Planie Odnowy Miejscowości Skubarczewo i Kinno – **druk nr 305,**
 - 3) w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Szydłowiec – **druk nr 306,**
 - 4) w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Słowikowo i Rękawczyn – **druk nr 307,**
 - 5) w sprawie sprzedaży bezprzetargowej na rzecz najemcy nieruchomości nr ewid. 702/2 położonej w miejscowości Orchowo stanowiącej własność Gminy Orchowo – **druk nr 308,**
 - 6) w sprawie przyznania nagrody jubileuszowej Wójtowi Gminy Orchowo – **druk nr 310,**
 - 7) w sprawie określenia zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania budżetu Gminy Orchowo za I półrocze oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowego jednostki zaliczanej do podsektora samorządowego – **druk nr 311,**
 - 8) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie na rok 2010.
5. Interpelacje i zapytania Radnych.
6. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
7. **XX – lecie samorządu gminnego 1990-2010 – godz. 17.30**
 - 1) Historia samorządu Gminy Orchowo.
 - 2) Podsumowanie działalności samorządu gminnego w XX-leciu.
 - 3) Dyskusja.
8. Zakończenie XLVIII/10 uroczystej Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu Nr XLVI/10 z Sesji Rady Gminy odbytej w dniu 31 maja 2010r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby w/w protokół został przyjęty bez konieczności odczytywania. Stwierdził, że był on wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy i mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu **nr XLVI/10 z dnia 31 maja 2010r.**, bez odczytywania.

W głosowaniu wzięło udział **12 Radnych**, za przyjęciem protokołu głosowało **11 Radnych**, **0** było przeciw a **1 Radny** wstrzymał się od głosu (w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że protokół Nr XLVI/10 z dnia 31 maja 2010r. został przyjęty większością głosów bez odczytywania.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy przedmiotowy protokół znajduje się dzisiaj na sali, co Przewodniczący Rady oczywiście potwierdził.

Ad. pkt 4) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:

1)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił **projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia zmian w Planie Odnowy Miejscowości Myślątkowo, Rękawczynek i Ostrówek – druk nr 304 wraz z załącznikiem**, dodał, że był on przedstawiany i omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia członkowie Komisji **pozytywnie zaopiniowali** przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział **12 Radnych**, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało **12 Radnych**, **0** było przeciw i **0** wstrzymało się od głosu (w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. **Uchwała Nr XLVIII/304/10 stanowi załącznik nr 3** do niniejszego protokołu.

2)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił **projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia zmian w Planie Odnowy Miejscowości Skubarczewo i Kinno – druk nr 305, wraz z załącznikiem**, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia członkowie Komisji **pozytywnie zaopiniowali** przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały.

Radny Ryszard Świtek zaproponował aby Przewodniczący Rady odczytał chociaż projekt uchwały, gdyż są to plany które obejmują kilka lat, ponadto zainteresowana jest tym większość gości, m.in. byłych Radnych, Przewodniczących Rady oraz pozostałych samorządowców.

Wobec powyższej propozycji Przewodniczący Rady zapoznał zebranych z treścią przedmiotowego projektu uchwały wraz z załącznikiem, po czym w związku z brakiem kolejnych wniosków i zapytań w odniesieniu do w/w projektu uchwały poddał go pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział **12 Radnych**, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało **12 Radnych**, **0** było przeciw i **0** wstrzymało się od głosu (w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. **Uchwała Nr XLVIII/305/10 stanowi załącznik nr 4** do niniejszego protokołu.

3)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił **projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Szydłowiec – druk nr 306, wraz z załącznikiem**, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia członkowie Komisji **pozytywnie zaopiniowali** przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział **12 Radnych**, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało **12 Radnych**, **0** było przeciw i **0** wstrzymało się od głosu (w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. **Uchwała Nr XLVIII/306/10 stanowi załącznik nr 5** do niniejszego protokołu.

4)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił **projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Słowikowo i Rękawczyn – druk nr 307, wraz z załącznikiem**, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia członkowie Komisji **pozytywnie zaopiniowali** przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział **12 Radnych**, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało **12 Radnych**, **0** było przeciw i **0** wstrzymało się od głosu (w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. **Uchwała Nr XLVIII/307/10 stanowi załącznik nr 6** do niniejszego protokołu.

5)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił **projekt uchwały w sprawie sprzedaży bezprzetargowej na rzecz najemcy nieruchomości nr ewid. 702/2 położonej w miejscowości Orchowo stanowiącej własność Gminy Orchowo – druk nr 308, wraz z uzasadnieniem** po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia członkowie Komisji **większością pozytywnie zaopiniowali** przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział **12 Radnych**, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało **10 Radnych**, **0 było przeciw** i **2 wstrzymało się od głosu** (w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. **Uchwała Nr XLVIII/308/10 stanowi załącznik nr 7** do niniejszego protokołu.

6)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił **projekt uchwały w sprawie przyznania nagrody jubileuszowej Wójtowi Gminy Orchowo – druk nr 310, którą z uwagi na fakt, iż dotyczy konkretnej osoby odczytał**, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia członkowie Komisji **pozytywnie zaopiniowali** przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział **12 Radnych**, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało **12 Radnych**, **0 było przeciw** i **0 wstrzymało się od głosu** (w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. **Uchwała Nr XLVIII/309/10 stanowi załącznik nr 8** do niniejszego protokołu.

7)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił **projekt uchwały w sprawie określenia zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania budżetu Gminy Orchowo za I półrocze oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowego jednostki zaliczanej do podsektora samorządowego – druk nr 311, wraz z uzasadnieniem** po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia członkowie Komisji **pozytywnie zaopiniowali** przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział **12 Radnych**, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało **12 Radnych**, **0 było przeciw** i **0 wstrzymało się od głosu** (w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. **Uchwała Nr XLVIII/310/10 stanowi załącznik nr 9** do niniejszego protokołu.

8)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił **projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie na rok 2010.**

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia członkowie Komisji **jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali** przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział **12 Radnych**, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało **12 Radnych**, **0 było przeciw** i **0 wstrzymało się od głosu** (w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy **jednogłośnie. Uchwała Nr XLVIII/311/10 stanowi załącznik nr 10** do niniejszego protokołu.

Ad. pkt5) Interpelacje i zapytania Radnych.

Radny Bogdan Piotrowski zapytał czy zostały podjęte jakieś działania w kwestii wniosku jaki złożył podczas poprzednich obrad sesji w dniu 17 czerwca.

Wójt Teodor Pryka odpowiedział, że nie podjęto w tej kwestii żadnych nowych działań, gdyż jest to temat znany od lat, dodał, że sprawą zajmują się upoważnione do tego instytucje i nie więcej nie da się w tej kwestii zrobić. Nadmieniał także, że to mieszkańcy muszą zawiadomić organy ścigania o zagrożeniu ze strony osoby o której mówił przedmówca.

Radny Grzegorz Mikuła proponował aby Przewodniczący Rady przybliżył zebrany w/w sprawę, gdyż nie wszyscy orientują się w temacie.

Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnego Bogdan Piotrowskiego o przedstawienie treści złożonego wniosku.

Radny Bogdan Piotrowski przypominał, że apelował o interwencję Rady Gminy w sprawie mieszkańca miejscowości Skubarczewo w związku z jego zachowaniem, które stanowi zagrożenie mienia, zdrowia i życia dla pozostałych mieszkańców.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że jest to trudny przypadek, przypominał, że obecny na ostatnim posiedzeniu Rady Gminy policjant wyjaśnił jak sprawa wygląda. Jego zdaniem Rada Gminy nie jest upoważniona do interwencji w tym zakresie i podejmowania działań zapobiegawczych, gdyż nie będzie to zgodne z etyką. Dodał, że w obecnej sytuacji to mieszkańcy muszą być czujni i interweniować w odpowiednim czasie. Wobec braku dalszej dyskusji i zapytań w temacie Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 6) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję w temacie, zachęcając jednocześnie do zabierania głosu.

Wójt Teodor Pryka poruszył 3 tematy. Pierwszy dotyczył Sołtysów i dostarczenia przez nich w jak najkrótszym czasie list osób, które w ramach pomocy powodzianom chciałyby przekazać zboże, aby można było zakończyć zbiórkę i przygotować transport do wysyłki. Kolejną sprawą jaką poruszył Wójt skierowaną nie tylko do Sołtysów był fakt, że rusza wielkopolska odnowa wsi w ramach której do wykorzystania będzie 1.900,00 mln zł, dodał, że na dniach zostaną ogłoszone kryteria w/w konkursu. Nadmieniał także, że jest to program realizowany przez Marszałka Woj. i nie należy tego

łączyć z odnową wsi w ramach PROW. W związku z powyższym zaapelował aby wcześniej zastanowić się do ma być zrobione w danych sołectwach. W dalszej części obrad w związku z wydarzeniami z ostatniej sesji, Wójt złożył oświadczenie w treści stanowiącej załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.

Odnosząc się do w/w oświadczenia przedstawionego przez Wójta, z uwagi na fakt, że padło w nim jej nazwisko, Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak stwierdziła, że nie słyszała większej głupoty jak to, że stoi przed blokiem i dyskutuje z mieszkańcami, gdyż nie ma czasu na tego rodzaju dyskusje. Powiedziała także, że to co Wójt dzisiaj odczytał to jest wybitna kampania przedwyborcza, a ponieważ jest to uroczysta sesja, stwierdziła, że na tych słowach zakończy swoją wypowiedź, gdyż nie jest to najlepszy moment na pranie brudów, dodała, że odniesie do tego w innym czasie.

Przewodniczący Rady wyjaśnił, że do kwestii stwierdzenia, że Wójt nie może podpisywać zobowiązań wynikających z wieloletniego planu inwestycyjnego ustosunkuje się na następnej sesji Rady. Radził także, aby ujawnić stanowisko RIO dotyczące kontroli, które przeszło bez echa.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poruszył kwestię zbiorów Głuchej Puszczy.

Wójt odpowiedział, że nic w tej kwestii się nie zmieniło, dodał, że jest to własność prywatna.

Radny Ryszard Świątek stwierdził, że jubileusz 20-lecia samorządu, dzięki któremu można było się spotkać nie było organizowany po to, żeby padały na nim stwierdzenia o łamaniu prawa przez Wójta. Wyjaśnił także, że przesiadywanie przed blokiem o którym wspominał Wójt w oświadczeniu jest zjawiskiem kulturowym, dodał, że mieszkańcy wówczas rozmawiają o różnych sprawach. Sugerował także, że mieszkańcom o którym wspominał Radny Piotrowski potrzebna jest pomoc. Prosił także o wyjaśnienie stwierdzenia jakiego użył Przewodniczący Rady twierdząc, że Wójt łamie prawo gdyż jego zdaniem jest to poważna sprawa.

Przewodniczący Rady wyjaśnił, że co do zwrotu o łamaniu prawa musi to jeszcze sprawdzić gdyż jego zdaniem takie stwierdzenie zostało użyte w protokole pokontrolnym RIO. Dodał, że jest on dostępny w interencje, gdzie można się zapoznać z jego treścią. Zapewnił, że to sprawdzi na następnej sesji i jeżeli się pomylił to ten fakt sprostuje. Następnie wobec braku dalszej dyskusji i pytań w temacie zakończył I część uroczystej sesji, ogłosił przerwę i zaprosił do udziału w drugiej części przewidzianej na godz. 17.30.

II część

Ad. pkt 7) XX – lecie samorządu gminnego 1990-2010 – godz. 17.30

1) Historia samorządu Gminy Orchowo.

Po przerwie Przewodniczący Rady Hieronim Adameczyk wznowił obrady, na wstępie ponownie powitał gości przybyłych na uroczystą sesję w osobach: Radnych wszystkich kadencji na przestrzeni ostatnich 20 lat, Wójtów i ich Zastępców, Przewodniczących Rad Gminy, Sołtysów poszczególnych sołectw, Sekretarzy i Skarbników, Radnych Powiatu Słupskiego, dyrektorów szkół, kierowników jednostek organizacyjnych, pracowników urzędu gminy, księży proboszczów wszystkich parafii, przedstawicieli służby zdrowia, OSP, policji, przedstawicieli organizacji społecznych działających na terenie tutejszej gminy oraz wszystkich przybyłych mieszkańców. Następnie przedstawił przybyłym gościom składy Rad i Zarządów wszystkich kadencji, sołtysów, oraz przewodniczących Rad Sołeckich w minionym 20-leciu, w brzmieniu załącznika nr 12 do niniejszego protokołu. Stwierdził także, że wiele zmieniło się w ciągu 20 lat, jak zmieniła się Polska i nasza gmina gdy idea prawdziwej samorządności przyswiewca dziś nam wszystkim mieszkańcom gminy, widać to w szkole, w domu, w pracy, w codziennym życiu naszych mieszkańców, widać ją w działaniach Rady Gminy oraz Wójta, w odważnych decyzjach podejmowanych przez władze samorządowe stawiające na stabilny i zrównoważony rozwój całej gminy. Widać to także w ilości środków przeznaczanych corocznie w

budżecie gminy na inwestycje, pozyskanych środków unijnych, w budowie wodociągu, kanalizacji sanitarnej, dróg asfaltowych, kolejnych metrów położonych chodników, środkach przeznaczonych na remonty i budowę budynków szkół podstawowych, gimnazjum i przedszkola, ośrodka zdrowia i innych budynków użyteczności publicznej. Widać ją w środkach finansowych przeznaczonych w ciągu minionych 20 lat na oświatę, infrastrukturę techniczną, bezpieczeństwo, sport, kulturę regionalną. Powiedział, że dzisiejsze oblicze Gminy Orchowo to efekt dobrej wykonanej pracy Wójtów i Radnych wszystkich kadencji, to efekt pracy wszystkich mieszkańców naszej małej ojczyzny. Dodał, że samorządowcom budującym historyczne podłoże samorządności w Gminie Orchowo należą się słowa uznania i podziękowania za włożony trud. Następnie skierował słowa uznania i podziękowania do Przewodniczących Rad Gminy minionych kadencji, wszystkich Radnych oraz Sołtysów którzy tworzyli i tworzą obecnie jednostkę samorządu terytorialnego w naszej gminie. Stwierdził, że słowa podziękowania należy skierować również do byłego Wójta Gminy Mariana Brzewińskiego, jak również obecnego gospodarza gminy Teodora Pryka. Podziękował wszystkim za współpracę przez minione 20 lat, złożył podziękowania księżu proboszczom za posługę, dyrektorom i nauczycielom szkół podstawowych i gimnazjum, którzy krzewią w młodym pokoleniu umiłowanie do naszej gminy i naszej ojczyzny. Wyrazy podziękowania złożył wszystkim osobom funkcyjnym, pracownikom urzędu gminy, kierownikom jednostek organizacyjnych, służbie zdrowia, sportowcom, strażakom, przedstawicielom instytucji, organizacji społecznych działających na terenie gminy. Słowa podziękowania skierował także do samorządu powiatu ślupeckiego, władz policji, straży pożarnej, które stoją na straży bezpieczeństwa i porządku publicznego. Podziękował także właścicielom firm zaangażowanych w sprawy naszej gminy, serdeczne podziękowania skierował także do wszystkich mieszkańców naszej gminy za współpracę ale także za konstruktywną, jeśli trzeba krytykę. Powiedział także, że droga ku przeobrażeniu naszej gminy tej dzisiejszej, wyraził nadzieję, że nowocześniejszej Gminy Orchowo, postrzeganej jako samorząd, nie była nie jest łatwa. Nadmieniał także, że pomimo skutecznego pozyskiwania sporych funduszy unijnych i realizacji licznych zadań wciąż pozostaje jeszcze wiele do zrobienia, jednak efekty 20-letniej pracy samorządu są już widoczne i postrzegane przez każdego kto znał dawną gminę i kto dzisiaj ją odwiedza. Zatem wyrazy podziękowania należą się wszystkim tym, którzy wybierają czy czerpią twórczą satysfakcję z tego co robią, co już zaistniało w naszej gminie i tego co przyniosą następne lata. Wypowiedź Przewodniczącego zakończyła się brawami.

Następnie przybyłym na uroczystą sesję samorządowcom wręczono okolicznościowe podziękowania uwiecznione na dyplomach za wkład pracy na rzecz gminy i jej mieszkańców.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady poprosił wszystkich zebranych o powstanie i nagrodzenie w/w osób brawami.

Radny kadencji 1990-1994, Wicewójt i Członek Zarządu Gminy Przewodniczący Rady kadencji 1994-1998, 2002-2006 Krzysztof Wróblewski złożył wniosek o uczczenie minutą ciszy pamięć zmarłych samorządowców.

Przewodniczący Rady przeprosił za to niedopatrzanie, gdyż zamierzał to uczynić na wstępie obrad, jednak w natłoku spraw i dokumentacji o tym zapomniał. Następnie minutą ciszy uczczono pamięć zmarłych samorządowców. W dalszej części obrad ogłosił 5 min przerwę i zaprosił wszystkich obecnych do wspólnego zdjęcia na zewnątrz budynku oraz na dalszą część obrad.

Po przerwie.

Przewodniczący Rady po wznowieniu obrad wymienił nazwiska zmarłych samorządowców w osobach Henryka Szafrńskiego Radnego i Sołtysa, Zdzisława Węzikowskiego Przewodniczącego Rady Sołeckiej i Sołtysa, Henryka Talaczyńskiego Przewodniczącego Rady Sołeckiej i Sołtysa oraz Sylwestra Śmigielskiego Przewodniczącego Rady Sołeckiej i Sołtysa, dodając: „Cześć ich pamięci”

2) Podsumowanie działalności samorządu gminnego w XX-leciu.

Wójt Teodor Pryka przypomniał, że z chwilą powstania samorządu pojawiły się nowe zadania i trzeba było nauczyć się samorządności, konieczne było ponadto sprecyzowanie zakresu zadań i rozwiązywania problemów samorządu. Następnie wspominał to, co zastały samorządy 20 lat temu i to, czego udało się dokonać przez te lata, w brzmieniu załącznika nr 13 do niniejszego protokołu, dodał, że wielu osobom, które się wypowiadają nie znając realiów czasami łatwo jest mówić co można było zrobić. W międzyczasie odbywała się projekcja filmu przedstawiającego dotychczasowe osiągnięcia gminy, do którego chwilami odnosił się Wójt, opisując niektóre jego fragmenty. Stwierdził, że zostając Wójtem miał szczęście, że Przewodniczącym Rady został wybrany Jan Meller, osoba która wiedziała jak prowadzić obrady sesji i jak się do nich przygotować, gdyż bez tego właściwego przygotowania trudno było by coś zrobić. Zwrócił także uwagę na duże zaangażowanie pozostałych Radnych. Nawiązując do jednej z inwestycji zrealizowanej w kadencji 1990-1994 dotyczącej zakupu nowej koparki Ostrówek w 100% ze środków FOGR, stwierdził, że był to najlepszy interes jaki się udało zrobić, m.in. dzięki pomocy ówczesnego delegata do sejmiku samorządowego Gminy Orchowo Krzysztofa Wróblewskiego, nadmieniał, że tutejsza gmina była jedyną która sprzęt w taki sposób pozyskała.

Odnosząc się do wypowiedzi Wójta dotyczącej zakupu nowego autobusu szkolnego były Wójt Marian Brzewiński wyjaśnił, że gmina otrzymała go nieodpłatnie.

Radny z Różanny Ryszard Świtek uzupełnił tą informację o fakt pobudowania w latach 90. kościoła parafialnego w Różannie, dzięki zaangażowaniu samorządu i mieszkańców sołectwa.

Wójt Teodor Pryka omawiając wykonane inwestycje podziękował mieszkańcom Bielska za pomoc, w postaci sporej ilości zużłtu przywiezionej na drogi. Podkreślił także fakt, że mieszkańcy włączyli się w budowę chodników. Podziękowania skierował także do mieszkańców gminy za zaangażowanie i aktywność w działalność na jej rzecz. Słowa podziękowania przekazał także pracownikom urzędu za zaangażowanie w pozyskiwanie środków zewnętrznych. Apelowal aby wszyscy włączyli się i wspólnie działali na rzecz gminy. Zwrócił także uwagę na fakt, że konieczne jest przewidywanie tego co będzie za 10-20 lat oraz na ważną rzeczą dla rozwoju gminy jest planowanie przestrzenne. Ubolewał jednocześnie nad dzisiejszą decyzją Rady Gminy w kwestii wycofania z porządku obrad projektu uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmian w studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego, która opóźni rozwój tutejszej gminy o kolejne kilka miesięcy.

3) Dyskusja.

Odnosząc się do wypowiedzi Wójta, Przewodniczący Rady stwierdził, że jak widać w minionym 20-leciu nastąpiło wiele zmian z korzyścią dla mieszkańców. Następnie otworzył dyskusję w temacie, zachęcając przy tym do podzielenia się wspomnieniami i uzupełnienia przedstawionych informacji.

Radny kadencji 1990-1994, Wicewójt i Członek Zarządu Gminy Przewodniczący Rady kadencji 1994-1998, 2002-2006 Krzysztof Wróblewski powiedział, że miło jest jemu jak i wszystkim zgromadzonemu gościć na tym pięknym jubileuszu 20-lecia samorządu terytorialnego. Stwierdził, że nie były to łatwe czasy. Powiedział, że kadencja 1990-1994 była bardzo dobra, choć trudna pod pewnym względem, z uwagi na fakt, że w życie weszły nowe przepisy, dyrektywy które jako samorząd musieliśmy realizować. Powiedział, że ówczesne wybory wykazały gminy te cele umiejętnie realizowały, a wybrana wówczas Rada Gminy pod przewodnictwem Jana Mellerę potrafiła się zmobilizować, usiąść do wspólnego stołu i rozpocząć to co było możliwe do realizacji jeśli chodzi o inwestycje mające na celu poprawę bytu mieszkańców gminy. Stwierdził ponadto, że były to ciężkie ale jednocześnie bardzo ciekawe czasy z uwagi na brak materiałów, co niejednokrotnie powodowało przerywanie rozpoczętych prac, ale społeczeństwo było mocno zaangażowane w różne przedsięwzięcia. Tworzyły się komitety obywatelskie budowy wodociągu, czy telefonizacji, bo ludzie wiedzieli, że dzięki temu za małe pieniądze można było wiele zrobić. Jego zdaniem w ówczesnym 20-leciu bardzo dobrym rozwiązaniem był podział na województwa, których było sporo, ale umożliwiał

to łatwiejszy dostęp do Wojewody bądź innych dyrektorów poszczególnych wydziałów, w kwestii zabiegania o pozyskanie środków, co wie z własnego doświadczenia zdobytego podczas pełnienia funkcji delegata sejmiku województwa. Dodał, że przeobrażenia kraju skierowane zostały w inny kierunek, gdyż obecnie tych województw jest mniej, tym samym jest troszeczkę trudniej zabiegać o środki na zadania które można by realizować na terenie gminy. Przywołując kolejne wspomnienia powiedział, że jednym z jego ważniejszych celów w kadencji 1998-2002 było powstanie hali sportowej, co wymagało wielu zabiegów m.in. uzyskania akceptacji ówczesnego dyrektora wydziału sportu i sejmiku województwa, jak również przekonania Rady Gminy, z uwagi na fakt, że wówczas brakowało środków na realizację innych inwestycji z zakresu drogownictwa. Nadmieniał, że udało się to zrealizować także przy zaangażowaniu dyrektora Szkoły Podstawowej Krzysztofa Nowaka, wielkiego sportowca a także pozostałych dyrektorów szkół i nauczycieli. Nawiązując do słów Wójta Teodora Pryka, który przedstawił sporo informacji na temat działalności samorządu w ostatnim 20-leciu, stwierdził, że nasza piękna gmina się rozwija, jest coraz ładniejsza i wszystko to zmierza w dobrym kierunku. Jego zdaniem wszystko leży w rękach ludzi, którzy podjęli się tego trudu, wyraził także nadzieję, że Radni obecnej kadencji, która praktycznie dobiega końca, również te swoje cele i założenia spełnili. Jasno sprawą jest, że nie wszystko udało się zrealizować ale demokracja ma to do siebie, że ściera się kilka opcji i trzeba wybrać tą najlepszą. Wyraził także nadzieję, że w nadchodzących wyborach weźmie udział wielu Radnych i Sołtysów byłych jak i obecnych jak również mieszkańcy gdyż jego zdaniem jest to zaszczyt a nie przymus, wtedy będzie można coś dalej zrobić dla społeczeństwa, gdyż jest sporo środków do pozyskania z różnych źródeł. Zwrócił także uwagę na fakt, że tutejsza gmina jest bardzo mała i trzeba o nią zadbać. Stwierdził także, że rozsądek ludzi przez 20 lat doprowadził do tego, że mamy czym się pochwalić. Odnosił się także do decyzji Rady dotyczącej wycofania z porządku obrad projektu uchwały w sprawie przystąpienia do zmiany studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego i wyraził nadzieję, że Radni ponownie podejmą ten temat gdyż bez wprowadzenia tych zmian i bez planów zagospodarowania przestrzennego nie ma możliwości rozwoju i wprowadzenia na teren gminy inwestorów. Wyraził także nadzieję, że gmina będzie nadal funkcjonowała i będzie się rozwijała dla dobra naszych mieszkańców. Życzył także zebranyom dużo zdrowia i wszystkiego dobrego.

Przewodniczący Rady odnosząc się do kwestii wprowadzenia zmian w studium wyjaśnił, że Rada podjęła taką decyzję, z uwagi na fakt, powinno być to dokonane po szerszej dyskusji, analizie tematu jak również po konsultacjach z mieszkańcami.

Wieloletni radny i wójt III kadencji Marian Brzewiński podziękował wszystkim osobom, z którymi miał przyjemność współpracować pełniąc funkcję Wójta. Podziękował także obecnemu Wójtowi Teodorowi Pryce, za to że nie zapomniał o dokonaniach gminy za jego rządów. Zapewnił również, że nie wchodzi w grę w nadchodzących wyborach. Proponował także aby takie spotkanie zorganizować już za 10 lat, nie czekając na kolejne 20-lecie, gdyż taka wymiana doświadczeń jest bardzo przydatna, można przy okazji się spotkać i porozmawiać. Życzył także zebranyom miłych obrad.

Radny z Różanny Ryszard Świtek podsumowując powyższe wypowiedzi stwierdził, że jest to piękny jubileusz jak również wszystkie wymienione dokonania. Uzupełnił tą informację o fakt pobudowania w latach 90. kościoła parafialnego w Różannie, dzięki zaangażowaniu samorządu i mieszkańców sołectwa, za co przekazał podziękowania. Życzył także wszystkim aby mieli możliwość wspólnego spotykania się i aby byli dla siebie uprzejmi i życzliwi, gdyż tego wymaga dobre wychowanie.

Radny Rady Powiatu w latach 1998-2006 Czesław Dykzak powiedział, że jest mu niezmiernie miło, że ma okazję w dniu dzisiejszym uczestniczyć w uroczystym posiedzeniu Rady, przypomniał, że wielokrotnie gościł na sesjach w Orchowie cieszył się z dokonań lokalnego samorządu i starał się pomagać w rozwiązywaniu ewentualnych problemów. Jak już wspomniano tutejsza gmina ma małe możliwości finansowe, ale ma bardzo dobre społeczeństwo, ludzi aktywnych, dzięki czemu można było wiele zrobić, co cieszy i służy dobru ludzi. Zwrócił uwagę na fakt, że zarówno Wójtowie jak i cała Rada zawsze miała poparcie w swoim społeczeństwie, dlatego można było wszystkie te osiągnięcia zrealizować i cieszyć się z tych dokonań. Wyraził jednocześnie swoje uznanie i złożył gratulacje Wójtom, jak i wszystkim Radnym którzy przyczynili się do tych sukcesów, w których miał

również swój skromny udział, chociażby we wspieraniu Wójta Brzewińskiego jak i jego następcy w pozyskiwaniu różnych środków. Powiedział, że cieszy się że może być tu obecny cieszą go osiągnięcia gminy za co ponownie przekazał gratulacje. Życzył także zarówno obecnym jak i przyszłym Radnym oraz całemu społeczeństwu aby gmina nadal się rozwijała. Wyraził przekonanie, że tak się stanie, tym bardziej, że jest możliwość korzystania ze środków unijnych, o co obecny Wójt zabiega przy wsparciu Rady. Życzył także aby udało się ich pozyskać jak najwięcej. Życzenia zdrowia oraz sukcesów skierował także do Radnych oraz za ich pośrednictwem najbliższym oraz całej społeczności gminnej.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk podziękował Wójtowi oraz pracownikom urzędu za pomoc w przygotowaniu dzisiejszej uroczystej sesji, słowa podziękowania skierował także do pań z KGW Orchowo za wsparcie a także do wszystkich pozostałych osób które przyczyniły się do organizacji uroczystości. Podziękował także Sołtysom Radnym za organizację festynów rodzinnych w swoich sołectwach, które cieszyły się dużą frekwencją wśród dzieci i młodzieży, a także członkom rad sołeckich i mieszkańcom za pomoc w ich organizacji, gdyż są to bardzo pożyteczne działania na rzecz społeczeństwa. Zaprosił także, wszystkich obecnych, po zakończeniu obrad, na tradycyjną lampkę szampana.

Ad. pkt 8) Zakończenie XLVIII/10 Uroczystej Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 19.30 Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk podziękował radnym i gościom za udział w sesji i zakończył obrady – „Zamykam XLVIII Uroczystą Sesję Rady Gminy Orchowo”.

Protokół sporządził:

Agnieszka Kolberg


Referent ds. Obsługi Rady Gminy
i Archiwum Zakładowego

PRZEWODNICZĄCY
Rady Gminy Orchowo

Hieronim Adamczyk